

綠珍珠或停車場？鳥松濕地面臨抉擇

【鳥松暫定重要濕地】再評定作業

2017.09.06 新聞稿

內政部營建署目前正進行「地方級暫定國家重要濕地再評定作業」；其中，鳥松濕地公園卻因土地所有權人自來水公司的反對，面臨從「地方級國家重要濕地」被除名的危機！

鳥松濕地位於澄清湖西南隅，面積為3.8公頃，民國89年9月完工啓用，為高雄市、甚至是全國的第一座濕地公園，具有重要的指標意義！社團法人高雄市野鳥學會於民國91年10月起簽約認養經營管理至今；16年來，在市府觀光局、社區民眾、鳥會義工的協助下，除辦理環境教育推廣活動，更於濕地內營造適合鳥類、蝴蝶、蜻蛉目昆蟲棲息之棲地環境。

根據鳥會多年的調查記錄，園區已發現的植物約有300種，包含瀕危的大安水蓑衣，稀有種土沈香、穗花棋盤腳、苦藍盤、港口馬兜鈴、台灣萍蓬草、蘭嶼肉桂、臺東火刺木；鳥類96種，昆蟲270種以上；兩棲、爬行動物共24種；並有一級瀕危保育鳥類黃鸝、二級保育鳥類水雉、鳳頭蒼鷹及三級保育鳥類紅尾伯勞等經常現身濕地公園。鳥松濕地面積雖小，但孕育的生態資源卻豐富、多樣，吸引絡繹不絕的民眾來此進行戶外教學、休閒散步、捕捉濕地光影；它具有生物多樣性、滯洪、環境教育等重要價值，是都市中的生態綠洲！104年度，更榮獲營建署評鑑為全國特優濕地！

但是，在營建署城鄉發展分署提供的「鳥松暫定重要濕地分析報告書」裡，載明土地所有權人自來水股份有限公司表示：「因鳥松濕地緊鄰澄清湖水庫，若列入重要濕地，可能因相關法規之規範，對水庫管理、運作、集水區

鳥松濕地公園是全國第一座濕地公園，生物多樣豐富



鳥松濕地是環境教育的重要場域

多有限制及禁止，進而影響高雄地區之正常供水，且本公司為因應未來供水或整建澄清湖風景區停車需求計畫，因此對於所持有土地不同意納入重要濕地範圍」。

所幸，高雄市政府在報告書裡，提出鳥松濕地應繼續「維持原範圍」、「維持地方級重要濕地」的主張！高雄鳥會對高雄市政府提出的建議，表達高度肯定及感謝！

2015年，「濕地保育法」剛立法通過不久；鳥松濕地2017年再度面臨「易身變臉」的威脅！愛護濕地的民眾認為「鳥松濕地就是重要濕地，不應該做其他用途與考量！」唯有繼續

維持地方級重要濕地、維持其原有範圍，多樣的生態資源才能受到妥善照護而永續經營！

高雄鳥會理事長林世忠表示，鳥松濕地公園在觀光局、環保局的支持下，早已成為環境教育的重要場域；但政府近來的綠能政策發展，讓生態界憂心綠地、濕地、農地是否會逐漸不保。鳥松濕地是高雄的綠珍珠，市府也標榜高雄為宜居城市；感謝市政府與市議員正面、積極表態支持「鳥松濕地不應改做為其他用途！」

高雄鳥會於9/01發起「懇請大家，一起守護鳥松濕地」活動，請關心鳥松濕地未來發展的團體、民眾一起來聲援，填寫陳情書；獲得廣大的迴響與支持，僅9/02當天，就收到600張以上的陳情書，而且數量還在持續增加，將彙整後送交內政部營建署，表達我們的訴求！同時，美濃愛鄉協進會、台灣濕地保護聯盟、荒



民眾自發性的來到鳥松濕地公園聲援、填寫陳情書



義工手持自製的海報，在說明會現場高喊「鳥松濕地，加油！」

野保護協會、茄萣生態文化協會、柴山會等環保團體，也紛紛表態聲援、支持高雄鳥會。

高雄市正朝向生態、宜居的綠色城市邁進，高雄市野鳥學會強力支持市政府建議「維持鳥松地方級濕地之定位及其原範圍」，也為全國濕地面臨的困境作最好的示範！

後記

09/06於鳥松區公所舉辦的「鳥松暫定重要濕地再評定作業」說明會，感謝許許多多關心這塊濕地的民眾與鳥會志工出席聲援；同時也感謝當日發言支持的團體與民意代表：反馬頭山事業廢棄物埋掩場自救會、台灣濕地保護聯盟、台灣護樹團體聯盟、美濃八色鳥協會、美濃愛鄉協進會、荒野保護協會、茄萣生態文化協會、高雄市柴山會、高雄市鳥松區澄清湖畔社區發展協會、高雄市愛種樹協會、高雄市故事媽媽協會、高雄自然農法粉絲團、野上野下等各單位代表，以及立法委員陳其邁助理與市議員吳益政、林芳如、邱俊憲、鄭新助(助理)、張豐藤(助理)等民意代表。

鳥松濕地公園從催生至今，20年來都是集眾人之力，才有現今的成就；而今天，我們相信中央主管機關內政部營建署及地方公部門都感受到了公民意志的展現！在鳥松濕地的法定地位尚未確認前，我們仍須繼續努力！